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「教育改善のための学生アンケート」の

「学生の学習時間」項目に関する調査と分析

板橋孝幸

本年度、ＦＤプロジェクトでは「教育改善のための学生アンケート」（以下、授業アンケ

ートと略称）の有効活用を図るため、議論を重ねてきた。現在の授業アンケートの利活用

に関しては、実施当初の申し合わせにより、「個々の授業ごとの集計結果は授業担当者にの

み返すこととし（データ入力と集計はすべて外注）、ＦＤプロジェクトをはじめ、いかなる

組織でも扱わない」ことになっている（平成 13 年度『ＦＤプロジェクト活動報告書』77

ページ）。つまり、個人にアンケート結果を返却するのみで、組織としての教育改善に活用

しにくい状況となっている。

大学設置基準の改正により、ＦＤが義務化されることとなった。これは、組織としてＦ

Ｄを行うことを義務とするというものである。授業アンケートを教育改善にどのように生

かしているかということは、しばしば外部評価で問われる項目ともなっている。組織とし

てＦＤに取り組むためには、関係委員会等で授業アンケートを利活用できる仕組みが必要

ではないかという点が、ＦＤプロジェクトで議論された。本年度のＦＤ宿泊研修会では、

科目担当者名も明記した授業アンケート結果を報告書に掲載している山形大学の事例につ

いて知るべく、同大学高等教育研究企画センターの教員に講演をしてもらう取り組みも行

った。ＦＤプロジェクトでは、委員会でアンケート結果を扱えるようにルールの改正をし

ようと試みたが、教員会議で教員評価の結びつく可能性を危惧する意見が出されたため、

変更されないままとなっている。

また、個々の授業ごとの集計結果ではなく、ＦＤプロジェクト報告書に掲載されている

データからだけでも有効な分析ができるのではないか、という意見も出された。そこで、

本年度は学生の学習時間に焦点をあてて授業アンケートの分析をすることとなった。「学生

の学習時間調べ」の表は、平成 18年度から 20 年度までの授業アンケート結果を『ＦＤプ

ロジェクト報告書』に掲載されているデータからまとめたものである。授業外学習時間は

単に長くなればよいという性格のものでもなく、またこうしたアンケートではかれる学習

時間も一面的ではあるが、表から読み取れることと現状の集計結果から分析できる限界に

ついて若干の考察を行うことにする。平成 18年度前期以前は質問形式が時間単位でないた

め、アンケート項目を改訂した平成 18 年度後期からの分を調査対象とした。なお、「学習

時間」の集計にあたっては、例えば「1～2時間未満」の項目は「1.5 時間」と中間を取っ

て計算していることをお断りしておく。

１．語学科目は学習時間が多い

全体的に見ると、英語、ドイツ語、フランス語、中国語、ロシア語、スペイン語といっ

た語学科目は、他の科目と比べて一人あたりの学習時間が多い。語学は他の科目と比べて、

反復練習がより必要になる、外国語であるために事前に調べておかないと授業で何を言っ

ているかわかなくなる、学習した内容を実際に活用しないと身につかない、といった学習

の特性が強いためとも考えられる。
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２．学類専門科目は学習時間が多い

語学ほどではないが、学類・学部の科目は全体として学習時間が多い。語学以外の共通

教育科目と比べて、やや多めの授業外学習をしている傾向がみられる。学類での開設科目

をひとまとめにしているので、共通教育科目との比較しかできないが、学生が自分の学習

したい専門分野であるため意欲的に取り組んでいること、ゼミなどでは発表準備のため多

くの授業外学習時間が必要になることなどが考えられる。

３．試験前の学習時間が含まれていない可能性がある

多くの場合、授業アンケートは学期末試験前に行われる。つまり、アンケート結果には

学期末試験のための学習時間を含んでいない可能性が高い。また、この設問を設定したＦ

Ｄプロジェクトでは、レポート作成や宿題等の授業で出された課題について学習した時間

も含めて記入してもらいたいと考えている。「授業時間以外にこの授業に関して平均して毎

回どのくらい予習・復習をしましたか」と質問しているが、レポート作成や宿題等に費や

した時間も「平均して」して記入している学生は必ずしも多くないと思われる。そのため、

正確な授業外学習時間がこの調査方法ではわからないのではないかという疑問もある。実

際、筆者もこの点をアンケート記入時に説明した時としなかった時とでは集計結果に大き

な違いが出たことを経験している。現行制度では、授業の最終回にアンケートを行うこと

が多いため、学期末試験のための学習時間を含めた統計を取ることは難しい。しかし、質

問文の改善や趣旨についてアナウンスするだけでも、もう少し正確なデータを収集するこ

とが可能になると思われる。

このアンケート項目は、担当教員の授業方法・内容に関する項目よりも先に問うよう構

成していることからもわかるように、学生に授業の振り返りをしてもらうこともねらって

いる。また、「平均して」と明記しているのは上記のような理由の他に、継続して学習する

ことを促そうというねらいもある。正確なデータが取れることは望ましいことではあるが、

単にそれだけをねらってアンケートを実施しているわけではないことも付記しておく。

４．こうしたデータ集計方法では実態がわからない

前述したように、実施当初の申し合わせにより、個別の授業における学習時間は分析す

ることができない状況である。とりわけ、学類開設科目についてはすべてひとまとまりに

なっているため、受講人数や授業形態（講義・演習・実習等）などの違いから生じる差異

についてはまったく分析できない。授業アンケートは、教育改善を行う上で多くの有益な

情報が抽出できるツールである。教員評価に結びつく可能性など、データの取り扱いには

注意しつつ、よりよい利活用の方法が望まれる。



学生の学習時間調べ（平成１８年度後期～平成２０年度後期ＦＤアンケートより）

※平成１８年度以前は質問形式が時間数でない（非常に・よく・多少は勉強した等の）表現のため平成１８年度後期から調査。

人数 学習時間
一人あたり
の学習時間

人数 学習時間
一人あたり
の学習時間

人数 学習時間
一人あたり
の学習時間

人数 学習時間
一人あたり
の学習時間

人数 学習時間
一人あたり
の学習時間

キャリア形成論 868 292 0.34 897 325 0.36

キャリアモデル学習 736 329 0.45 785 284 0.36

人間と文化 929 460 0.49 356 169 0.47 925 368 0.40 410 294 0.72 846 391 0.46

社会と歴史 593 322 0.54 355 174 0.49 545 227 0.42 189 110 0.58 323 181 0.56

自然と技術 346 172 0.50 591 248 0.42 356 138 0.39 611 264 0.43 487 186 0.38

情報教育科目 269 130 0.48 572 376 0.66 95 50 0.53 589 303 0.51 272 122 0.45

総合科目 451 210 0.46 533 233 0.44 491 211 0.43 542 258 0.48 523 207 0.39

健康運動科目 794 338 0.43 971 470 0.48 942 349 0.37 893 442 0.50 815 307 0.38

英語 2,907 2,884 0.99 3,184 3,230 1.01 2,980 2,797 0.94 3,357 3,285 0.98 2,747 2,543 0.93

ドイツ語 493 465 0.94 535 561 1.05 519 501 0.97 480 475 0.99 497 472 0.95

フランス語 264 230 0.87 248 265 1.07 182 175 0.96 168 208 1.24 150 180 1.20

中国語 662 595 0.90 676 523 0.77 647 514 0.79 629 509 0.81 555 483 0.87

ロシア語 98 152 1.55 74 89 1.20 139 105 0.76 123 150 1.22 137 129 0.94

スペイン語 24 38 1.58 51 70 1.37 37 33 0.89 32 35 1.10

共通教育科目 7,830 5,996 0.77 9,750 7,026 0.72 7,853 5,466 0.70 9,710 6,940 0.71 7,834 5,235 0.67

人間発達文化学類・教育学部（簡易） 276 280 1.01 855 481 0.56 366 184 0.50 820 504 0.61 303 228 0.75

人間発達文化学類・教育学部（フル） 3,809 2,785 0.73 4,501 3,224 0.72 3,906 2,677 0.69 4,973 3,287 0.66 3,912 2,427 0.62

行政政策学類・行政社会学部（簡易） 71 40 0.56 240 101 0.42 280 122 0.43 63 36 0.56

行政政策学類・行政社会学部（フル） 1,487 884 0.59 2,188 1,659 0.76 1,368 965 0.71 2,128 1,174 0.55 1,372 822 0.60

経済経営学類・経済学部（簡易） 651 503 0.77 264 220 0.83 435 334 0.77 173 87 0.50 96 77 0.80

経済経営学類・経済学部（フル） 2,006 1,463 0.73 2,597 1,917 0.74 1,924 1,564 0.81 2,044 1,323 0.65 2,955 2,058 0.70

共生システム理工学類（簡易） 538 370 0.69 394 419 1.06 447 288 0.64 420 289 0.69 532 331 0.62

共生システム理工学類（フル） 1,582 1,327 0.84 3,185 2,631 0.83 2,058 1,706 0.83 3,542 2,568 0.73 2,094 1,820 0.87

現代教養コース（簡易）

現代教養コース（フル） 643 467 0.73 840 620 0.74 799 562 0.70 1,098 729 953 675 0.71

専門教育科目（簡易） 1,550 1,207 0.78 1,753 1,220 0.70 1,570 965 0.61 1,413 881 0.62 994 677 0.68

専門教育科目（フル） 9,477 6,926 0.73 13,311 10,051 0.76 10,055 7,473 0.74 13,785 9,081 0.66 11,286 7,801 0.69

H２０’（後期）

集計単位
H１８’（後期） H１９’（前期） H１９’（後期） H２０’（前期）
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『「教育改善のための学生アンケート」に関するおたずね 』回収率一覧

人間発達文化
学類

行政政策学類 経済経営学類
共生システム

理工学類
全体

対象者数 84 49 56 53 242

回収枚数 21 12 16 14 63

回収率 25% 24% 29% 26% 26%
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「教育改善のための学生アンケート」集計結果
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平成21年度前期 教育改善のための学生アンケート実施状況 （分類毎）
共通領域・共通教育科目

件数 人数（受講者１桁科目を含む） 人数（受講者１桁科目を除く）

対象数 実施数 実施率
受講者数
（延べ

回答者数
（延べ

回答率
受講者数
（延べ

回答者数
（延べ

回答率 １桁・受講者 １桁・回答者

キャリア形成論 7 7 7 100.0% 1041 965 92.7% 1041 965 92.7% 無し

6 6 5 83.3% 952 740 77.7% 952 740 77.7% 無し

6 6 5 83.3% 856 616 72.0% 856 616 72.0% 無し

人間と文化 7 7 6 85.7% 870 631 72.5% 870 631 72.5% 無し

社会と歴史 6 6 5 83.3% 550 314 57.1% 550 314 57.1% 無し

自然と技術 6 6 5 83.3% 791 472 59.7% 791 472 59.7% 無し

8 8 8 100.0% 709 597 84.2% 709 597 84.2% 無し

健康・運動科学実習 21 21 21 100.0% 970 923 95.2% 970 923 95.2% 無し

スポーツ実習 10 10 9 90.0% 191 159 83.2% 171 145 84.8% 4科目20名 3科目14名

英語ＡⅠ・AⅡ 39 39 35 89.7% 1,911 1,601 83.8% 1,911 1,601 83.8% 無し

英語BⅠ・BⅡ 42 42 36 85.7% 1,707 1,357 79.5% 1,687 1,348 79.9% 3科目20名 2科目9名

英語Ⅰ 1 1 0 0.0% 22 0 0.0% 22 0 0.0% 無し

英語Ⅲ 1 1 1 100.0% 52 50 96.2% 52 50 96.2% 無し

英語Ⅴ 1 1 1 100.0% 7 7 100.0% 0 0 0.0% 1科目7名 1科目7名

16 16 16 100.0% 542 504 93.0% 536 498 92.9% 1科目6名 1科目6名

14 14 10 71.4% 401 262 65.3% 388 257 66.2% 2科目13名 1科目5名

22 22 21 95.5% 733 690 94.1% 720 685 95.1% 2科目13名 1科目5名

5 5 5 100.0% 111 104 93.7% 107 100 93.5% 1科目4名 1科目4名

4 4 2 50.0% 55 44 80.0% 45 40 88.9% 3科目10名 1科目4名

日本語 2 2 1 50.0% 43 22 51.2% 43 22 51.2% 無し
日本語
事情Ⅰ

1 1 0 0.0% 32 0 0.0% 32 0 0.0% 無し

計 225 225 199 88.4% 12,546 10,058 80.2% 12,453 10,004 80.3% 17科目93名 11科目54名

健康・運動科目、英語については科目群で集計。日本語、スペイン語は担当者が特定されるため集計しない。

4学類・3学部専門教育科目

件数 人数（受講者１桁科目を含む） 人数（受講者１桁科目を除く）

対象数 実施数 実施率
受講者数
（延べ

回答者数
（延べ

回答率
受講者数
（延べ

回答者数
（延べ

回答率 １桁・受講者 １桁・回答者

186 186 144 77.4% 8,101 5,505 68.0% 8,101 5,505 68.0% 無し

39 39 30 76.9% 4,289 2,226 51.9% 4,278 2,216 51.8% 4科目11名 4科目10名

52 52 37 71.2% 5,044 2,722 54.0% 5,026 2,713 54.0% 5科目18名 3科目9名

38 38 31 81.6% 1,708 1,105 64.7% 1,696 1,101 64.9% 2科目12名 1科目4名

89 89 80 89.9% 5,227 3,465 66.3% 5,171 3,417 66.1% 11科目56名 9科目48名

計 404 404 322 79.7% 24,369 15,023 61.6% 24,272 14,952 61.6% 22科目97名 17科目71名

現代教養コース

総合科目

キャリア創造科目
キャリアモデル学習

共生システム理工学類専門科目

分野 科目

日本語

学類

人間発達文化学類・教育学部専門科目

行政政策学類・行政社会学部専門科目

経済経営学類・経済学部専門科目

ロシア語

スペイン語

科目数
備考

科目数
備考

広域選択科目

健康・運動科目

英語

非英外国語

情報教育科目

ドイツ語

フランス語

中国語
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２ ０ ０ ９ 年 ７ 月 実 施
福島大学ＦＤプロジェクト

◆このアンケートは，本学の教育改善のため，学生のみなさんにご協力をいただいて実施するものです。

◆このアンケートの集計結果の取り扱いについては，次のとおりです。

①各科目の集計結果は，それぞれの授業担当教員にフィードバックされます。

②共通科目は各科目グループに分類し,科目グループ単位の集計結果を報告書において公表します。

③専門科目は学類ごとに集計し，その集計結果を報告書において公表します。

④報告書は福島大学ホームページにて公開しています。

Ⅰ．(1) 学籍番号の最初の５桁を記入してください

（統計処理上，所属と学年を把握するためです）。
(1)

Ⅱ．この授業についてのあなた自身の取り組みについておたずねします。

(2) この授業にどのくらい出席しましたか。

1.毎回出席した 2. 2/3 以上出席した 3. 半分以上出席した 4.出席は半分未満だった
(2)

(3) 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習，あるいは関連の学習

をしましたか。

1. 3 時間以上 2. 2～3 時間未満 3. 1～2 時間未満

4. 30 分～1 時間未満 5. 30 分未満
(3)

(4) あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（三つまで回答）。1-6 のどれもしな

かった人は 7と一つだけ回答してください。

1. ノートや配付資料を復習した 2. インターネットで検索した 3. 参考書を買って調べた

4. 図書館等で文献を調べた 5. 友だちと話して理解するようにした

6. 先生に質問した 7. 何もしなかった
(４)

【以下の各設問については，次の区分により評価をし，該当する評価ポイント５～１のいずれかを記入してください。】

５：はい，４：かなりそうだと言える，３：どちらとも言えない，２：あまりそうとは言えない，１：いいえ

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して，次の(5)～(7)の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え，

その理由をお書きください。

(5) 教員の授業に対する姿勢はよかったですか（観点：授業の準備，授業への熱意，学生への対応等）。

(5)

(5 択式) （理由）

(6) 教育の方法は適切でしたか（観点：質問への対応，発表・討論の機会，シラバスの記述内容等）。

(6)

(5 択式) （理由）

(7) 授業の内容は適切でしたか（観点：魅力あるトピック，教材・教科書の適切性，参考文献の提示，授業

の進度，シラバスに記述された目標の達成度等）。

(7)

(5 択式) （理由）

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか。評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。

(8) その他，この授業に関する感想・要望・意見，教育環境の改善点等を書いてください。

総合評価
(5択式)

(8)

教育改善のための学生アンケート

授業コード番号

裏面につづく
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２００９年７月版裏面

Ⅴ．この授業及び担当教員に関して，次の項目について評価をし，評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答え

ください。（担当教員が複数の場合は総合的に判断してお答えください。）

５：そう思う，４：ある程度そう思う，３：どちらとも言えない，２：あまりそう思わない，１：そう思わない

(9) 私語等がなく学習に集中できる雰囲気が保たれていた。 (9)

(10) 授業の場の大きさや設備等は適切であった。 (10)

(11) 講義室の温度設定は適切であった。 (11)

(12) 受講者数は適当であった。 (12)

(13) 板書の仕方（またはパワーポイント等）は適切であった。 (13)

(14) 授業での話し方は適切であった。 (14)



平成２１年７月実施分 教育改善のための学生アンケート実施状況 （【前期】共通領域・共通教育科目）
ｷｬﾘｱ

形成論
ｷｬﾘｱﾓﾃﾞﾙ

学習
総合科目 人間と文化 社会と歴史 自然と技術 情報教育

健康・
運動科目

英語 ﾄﾞｲﾂ語 ﾌﾗﾝｽ語 中国語 ﾛｼｱ語 ｽﾍﾟｲﾝ語 日本語 合計

学生アンケート対象科目数(a) 7 6 6 7 6 6 8 31 84 16 14 22 5 4 3 225
学生アンケート実施科目数(b) 7 5 5 6 5 5 8 30 73 16 10 21 5 2 1 199
学生アンケート実施率(b/a：％) 100.0% 83.3% 83.3% 85.7% 83.3% 83.3% 100.0% 96.8% 86.9% 100.0% 71.4% 95.5% 100.0% 50.0% 33.3% 88.4%
学生アンケート受講者数(c) 1041 952 856 870 550 791 709 1,141 3,672 536 388 720 107 45 75 12,453
学生アンケート回答者数(d) 965 740 616 631 314 472 597 1,068 2,999 498 257 685 100 40 22 10,004
学生アンケート回答率(d/c：％) 92.7% 77.7% 72.0% 72.5% 57.1% 59.7% 84.2% 93.6% 81.7% 92.9% 66.2% 95.1% 93.5% 88.9% 29.3% 80.3%

教育改善のための学生アンケートにおける授業評価項目別 評価ポイント平均値 （科目群毎）

番号 設 問
ｷｬﾘｱ

形成論
ｷｬﾘｱﾓﾃﾞﾙ

学習
総合科目 人間と文化 社会と歴史 自然と技術 情報教育

健康・
運動科目

英語 ﾄﾞｲﾂ語 ﾌﾗﾝｽ語 中国語 ﾛｼｱ語 ｽﾍﾟｲﾝ語 日本語 合計

(5) 教員の授業に対する姿勢はよかったですか 4.17 4.30 4.33 4.20 4.12 4.44 4.17 4.61 4.52 4.46 4.47 4.48 4.84 4.40
(6) 教育の方法は適切でしたか 3.98 4.18 4.07 4.10 3.86 4.31 4.12 4.51 4.34 4.38 4.44 4.40 4.73 4.26

(7) 授業の内容は適切でしたか 4.13 4.27 4.06 4.25 3.93 4.33 4.19 4.56 4.37 4.38 4.46 4.41 4.75 4.31

総合 (8) 総合的に見てこの授業に満足しましたか 4.05 4.19 4.06 4.19 3.88 4.35 4.16 4.61 4.39 4.38 4.47 4.44 4.67 4.31

科目群毎の学生アンケート実施率

件
数

人
数

授
業
及
び

担
当
教
官

4.20

4.10

4.25

4.19 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

人間と文化

4.12

3.86

3.93

3.883.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

社会と歴史

4.30

4.18

4.27

4.19 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ｷｬﾘｱﾓﾃﾞﾙ学習

4.33

4.07

4.06

4.063.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

総合科目

4.17

3.98

4.13

4.053.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ｷｬﾘｱ形成論

4.20

4.10

4.25

4.19 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

人間と文化

4.12

3.86

3.93

3.883.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

社会と歴史

4.44

4.31

4.33

4.35 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

自然と技術

4.40

4.26

4.31

4.31 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

合計

4.17

4.12

4.19

4.16 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

情報教育

4.61

4.51

4.56

4.61 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

健康・運動科目

4.52

4.34

4.37

4.39 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

5.00
(5)

(6)

(7)

(8)

英語

4.46

4.38

4.38

4.38 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ﾄﾞｲﾂ語

4.84

4.73

4.75

4.67
3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ﾛｼｱ語

4.47

4.44

4.46

4.47 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ﾌﾗﾝｽ語

4.48

4.40

4.41

4.44 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

中国語

※評価ポイント

5 強くそう思う

4 ややそう思う

3 どちらとも言えない

2 あまりそう思わない

1 まったくそう思わない

※「日本語」「スペイン語」はクラスが特定され

るので公表から外す。

4.30

4.18

4.27

4.19 3.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ｷｬﾘｱﾓﾃﾞﾙ学習

4.33

4.07

4.06

4.063.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

総合科目

4.17

3.98

4.13

4.053.80

4.00

4.20

4.40

4.60

4.80

(5)

(6)

(7)

(8)

ｷｬﾘｱ形成論
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平成２２年１月実施分 教育改善のための学生アンケート実施状況 （【前期/通年】専門教育科目）

学生アンケート対象科目数(a) 186 39 52 38 89 404
学生アンケート実施科目数(b) 144 30 37 31 80 322
学生アンケート実施率(b/a：％) 77.4% 76.9% 71.2% 81.6% 89.9% 79.7%

学生アンケート受講者数(c) 8,101 4,278 5,026 1,696 5,171 24,272
学生アンケート回答者数(d) 5,505 2,216 2,713 1,101 3,417 14,952
学生アンケート回答率(d/c：％) 68.0% 51.8% 54.0% 64.9% 66.1% 61.6%

教育改善のための学生アンケートにおける授業評価項目別 評価ポイント平均値 （学類毎）

(5) 教員の授業に対する姿勢はよかったですか 5) 4.445) 4.255) 4.355) 4.18 (5) 4.215) 4.32

(6) 教育の方法は適切でしたか 6) 4.246) 4.056) 4.126) 4.02 (6) 3.956) 4.11

(7) 教育の内容は適切でしたか 7) 4 347) 4 127) 4 177) 4 06 (7) 4 037) 4 18

合計
人間発達
文化学類

行政政策
学類

経済経営
学類

現代教養
コース

共生システム
理工学類

人間発達
文化学類

学類

合計
行政政策

学類

現代教養
コース

共生システム
理工学類

学類毎の学生アンケート実施率

件
数

担
当
教
官

授
業
及
び

学類毎の学生アンケート実施率

人
数

経済経営
学類

4.21

3.96

4.11

4.03 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5
)

(6
)

(7
)

Ⅳ

行政政策 学類

4.42

4.25

4.33

4.31 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

5
)

(
6
)

(
7

Ⅳ

人間発達 文化学類

4.36

4.21

4.27

4.243.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5)

(6)

(7)

Ⅳ

現代教養コース

4.12
3.98

4.07

4.02 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5)

(6)

(7)

Ⅳ

共生システム

理工学類

(7) 教育の内容は適切でしたか 7) 4.347) 4.127) 4.177) 4.06 (7) 4.037) 4.18

総合 Ⅳ 総合的にみてこの授業に満足しましたか Ⅳ 4.31Ⅳ 4.04Ⅳ 4.13Ⅳ 4.05 Ⅳ 3.96Ⅳ 4.13

官び

※評価ポイント

5 はい

4 かなりそうだと言える

3 どちらとも言えない

2 あまりそうとは言えない

1 いいえ

※受講者数が一桁の授業は集計から外す。

4.21

3.96

4.11

4.03 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5
)

(6
)

(7
)

Ⅳ

行政政策 学類

4.42

4.25

4.33

4.31 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

5
)

(
6
)

(
7

Ⅳ

人間発達 文化学類

4.49

4.32

4.37

4.36 3.8
4

4.2

4.4

4.6
4.8

5
)

(
6
)

(
7

Ⅳ

経済経営 学類

4.36

4.21

4.27

4.243.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5)

(6)

(7)

Ⅳ

現代教養コース

4.35

4.17

4.25

4.22 3.8

4
4.2

4.4

4.6

4.8

5
)

(
6
)

(
7

Ⅳ

合計

4.12
3.98

4.07

4.02 3.8
4

4.2
4.4
4.6
4.8

(5)

(6)

(7)

Ⅳ

共生システム

理工学類
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
1041 965 92.7%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 264名 27.4% 2. 行政政策学類 216名 22.4%
3. 経済経営学類 242名 25.1% 4. 現代教養コース 58名 6%
5. 共生システム理工学類 174名 18% 6. 教育学部 5名 0.5%
7. 行政社会学部 2名 0.2% 8. 経済学部 1名 0.1%
未 未記入・無効 3名 0.3% 合計 965名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 933名 96.7%
2. ２年 11名 1.1%
3. ３年 3名 0.3%
4. ４年 1名 0.1%
5. ５年以上 11名 1.1%
未 未記入・無効 6名 0.6%

合計 965名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 660名 68.4%
2. 2/3以上出席した 284名 29.4%
3. 半分以上出席した 10名 1%
4. 出席は半分未満だった 3名 0.3%
未 未記入・無効 8名 0.8%

合計 965名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 19名 2%
2. 2～3時間未満 11名 1.1%
3. 1～2時間未満 30名 3.1%
4. 30分～1時間未満 74名 7.7%
5. 30分未満 825名 85.5%
未 未記入・無効 6名 0.6%

合計 965名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 259名
2. インターネットで検索した 166名
3. 参考書を買って調べた 43名
4. 図書館で文献を調べた 36名
5 友だちと話して理解するようにした 334名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

キャリア形成論
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

キャリア創造科目

5. 友だちと話して理解するようにした 334名
6. 先生に質問した 23名
7. 何もしなかった 454名
未 未記入・無効 7名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 445名 46.1%
4. かなりそうだと言える 325名 33.7%
3. どちらとも言えない 132名 13.7%
2. あまりそうとは言えない 25名 2.6%
1. いいえ 34名 3.5%
未 未記入・無効 4名 0.4%

合計 965名 100%
評価ポイント平均値 4.17

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 358名 37.1%
4. かなりそうだと言える 321名 33.3%
3. どちらとも言えない 215名 22.3%
2. あまりそうとは言えない 35名 3.6%
1. いいえ 31名 3.2%
未 未記入・無効 5名 0.5%

合計 965名 100%
評価ポイント平均値 3.98

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 415名 43%
4. かなりそうだと言える 337名 34.9%
3. どちらとも言えない 153名 15.9%
2. あまりそうとは言えない 31名 3.2%
1. いいえ 24名 2.5%
未 未記入・無効 5名 0.5%

合計 965名 100%
評価ポイント平均値 4.13

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 358名 37.1%
4. かなりそうだと言える 380名 39.4%
3. どちらとも言えない 150名 15.5%
2. あまりそうとは言えない 36名 3.7%
1. いいえ 30名 3.1%
未 未記入・無効 11名 1.1%

合計 965名 100%
評価ポイント平均値 4.05
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
952 740 77.7%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 182名 24.6% 2. 行政政策学類 198名 26.8%
3. 経済経営学類 181名 24.5% 4. 現代教養コース 0名 0%
5. 共生システム理工学類 178名 24.1% 6. 教育学部 1名 0.1%
7. 行政社会学部 0名 0% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 740名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 0名 0%
2. ２年 717名 96.9%
3. ３年 9名 1.2%
4. ４年 4名 0.5%
5. ５年以上 3名 0.4%
未 未記入・無効 7名 0.9%

合計 740名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 477名 64.5%
2. 2/3以上出席した 239名 32.3%
3. 半分以上出席した 13名 1.8%
4. 出席は半分未満だった 5名 0.7%
未 未記入・無効 6名 0.8%

合計 740名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 13名 1.8%
2. 2～3時間未満 9名 1.2%
3. 1～2時間未満 34名 4.6%
4. 30分～1時間未満 40名 5.4%
5. 30分未満 637名 86.1%
未 未記入・無効 7名 0.9%

合計 740名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 240名
2. インターネットで検索した 99名
3. 参考書を買って調べた 22名
4. 図書館で文献を調べた 28名
5 友だちと話して理解するようにした 152名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

キャリアモデル学習
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

キャリア創造科目

5. 友だちと話して理解するようにした 152名
6. 先生に質問した 11名
7. 何もしなかった 407名
未 未記入・無効 3名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 370名 50%
4. かなりそうだと言える 239名 32.3%
3. どちらとも言えない 109名 14.7%
2. あまりそうとは言えない 7名 0.9%
1. いいえ 9名 1.2%
未 未記入・無効 6名 0.8%

合計 740名 100%
評価ポイント平均値 4.30

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 341名 46.1%
4. かなりそうだと言える 215名 29.1%
3. どちらとも言えない 151名 20.4%
2. あまりそうとは言えない 18名 2.4%
1. いいえ 8名 1.1%
未 未記入・無効 7名 0.9%

合計 740名 100%
評価ポイント平均値 4.18

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 367名 49.6%
4. かなりそうだと言える 229名 30.9%
3. どちらとも言えない 117名 15.8%
2. あまりそうとは言えない 11名 1.5%
1. いいえ 9名 1.2%
未 未記入・無効 7名 0.9%

合計 740名 100%
評価ポイント平均値 4.27

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 325名 43.9%
4. かなりそうだと言える 260名 35.1%
3. どちらとも言えない 122名 16.5%
2. あまりそうとは言えない 11名 1.5%
1. いいえ 14名 1.9%
未 未記入・無効 8名 1.1%

合計 740名 100%
評価ポイント平均値 4.19
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
856 616 72.0%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 157名 25.5% 2. 行政政策学類 126名 20.5%
3. 経済経営学類 266名 43.2% 4. 現代教養コース 4名 0.6%
5. 共生システム理工学類 56名 9.1% 6. 教育学部 2名 0.3%
7. 行政社会学部 1名 0.2% 8. 経済学部 1名 0.2%
未 未記入・無効 3名 0.5% 合計 616名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 411名 66.7%
2. ２年 136名 22.1%
3. ３年 31名 5%
4. ４年 25名 4.1%
5. ５年以上 7名 1.1%
未 未記入・無効 6名 1%

合計 616名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 372名 60.4%
2. 2/3以上出席した 210名 34.1%
3. 半分以上出席した 23名 3.7%
4. 出席は半分未満だった 2名 0.3%
未 未記入・無効 9名 1.5%

合計 616名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 5名 0.8%
2. 2～3時間未満 12名 1.9%
3. 1～2時間未満 35名 5.7%
4. 30分～1時間未満 88名 14.3%
5. 30分未満 470名 76.3%
未 未記入・無効 6名 1%

合計 616名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 303名
2. インターネットで検索した 114名
3. 参考書を買って調べた 22名
4. 図書館で文献を調べた 40名
5 友だちと話して理解するようにした 198名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

総合科目
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

総合科目

5. 友だちと話して理解するようにした 198名
6. 先生に質問した 21名
7. 何もしなかった 205名
未 未記入・無効 4名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 316名 51.3%
4. かなりそうだと言える 202名 32.8%
3. どちらとも言えない 78名 12.7%
2. あまりそうとは言えない 14名 2.3%
1. いいえ 3名 0.5%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 616名 100%
評価ポイント平均値 4.33

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 236名 38.3%
4. かなりそうだと言える 220名 35.7%
3. どちらとも言えない 125名 20.3%
2. あまりそうとは言えない 26名 4.2%
1. いいえ 6名 1%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 616名 100%
評価ポイント平均値 4.07

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 242名 39.3%
4. かなりそうだと言える 210名 34.1%
3. どちらとも言えない 123名 20%
2. あまりそうとは言えない 29名 4.7%
1. いいえ 8名 1.3%
未 未記入・無効 4名 0.6%

合計 616名 100%
評価ポイント平均値 4.06

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 219名 35.6%
4. かなりそうだと言える 246名 39.9%
3. どちらとも言えない 115名 18.7%
2. あまりそうとは言えない 21名 3.4%
1. いいえ 8名 1.3%
未 未記入・無効 7名 1.1%

合計 616名 100%
評価ポイント平均値 4.06
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
870 631 72.5%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 144名 22.8% 2. 行政政策学類 149名 23.6%
3. 経済経営学類 198名 31.4% 4. 現代教養コース 9名 1.4%
5. 共生システム理工学類 127名 20.1% 6. 教育学部 4名 0.6%
7. 行政社会学部 0名 0% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 631名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 445名 70.5%
2. ２年 129名 20.4%
3. ３年 27名 4.3%
4. ４年 17名 2.7%
5. ５年以上 10名 1.7%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 631名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 327名 51.8%
2. 2/3以上出席した 200名 31.7%
3. 半分以上出席した 52名 8.2%
4. 出席は半分未満だった 48名 7.6%
未 未記入・無効 4名 0.6%

合計 631名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 9名 1.4%
2. 2～3時間未満 7名 1.1%
3. 1～2時間未満 43名 6.8%
4. 30分～1時間未満 86名 13.6%
5. 30分未満 483名 76.5%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 631名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 355名
2. インターネットで検索した 214名
3. 参考書を買って調べた 31名
4. 図書館で文献を調べた 70名
5 友だちと話して理解するようにした 170名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

人間と文化
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

広域選択科目

5. 友だちと話して理解するようにした 170名
6. 先生に質問した 20名
7. 何もしなかった 159名
未 未記入・無効 0名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 293名 46.4%
4. かなりそうだと言える 207名 32.8%
3. どちらとも言えない 95名 15.1%
2. あまりそうとは言えない 31名 4.9%
1. いいえ 4名 0.6%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 631名 100%
評価ポイント平均値 4.20

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 262名 41.5%
4. かなりそうだと言える 212名 33.6%
3. どちらとも言えない 122名 19.3%
2. あまりそうとは言えない 28名 4.4%
1. いいえ 6名 1%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 631名 100%
評価ポイント平均値 4.10

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 305名 48.3%
4. かなりそうだと言える 204名 32.3%
3. どちらとも言えない 97名 15.4%
2. あまりそうとは言えない 21名 3.3%
1. いいえ 3名 0.5%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 631名 100%
評価ポイント平均値 4.25

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 269名 42.6%
4. かなりそうだと言える 234名 37.1%
3. どちらとも言えない 103名 16.3%
2. あまりそうとは言えない 14名 2.2%
1. いいえ 7名 1.1%
未 未記入・無効 4名 0.6%

合計 631名 100%
評価ポイント平均値 4.19
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
550 314 57.1%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 33名 10.5% 2. 行政政策学類 117名 37.3%
3. 経済経営学類 116名 36.9% 4. 現代教養コース 2名 0.6%
5. 共生システム理工学類 43名 13.7% 6. 教育学部 2名 0.6%
7. 行政社会学部 1名 0.3% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 314名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 213名 67.8%
2. ２年 55名 17.5%
3. ３年 22名 7%
4. ４年 17名 5.4%
5. ５年以上 3名 0.9%
未 未記入・無効 4名 1.3%

合計 314名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 198名 63.1%
2. 2/3以上出席した 98名 31.2%
3. 半分以上出席した 12名 3.8%
4. 出席は半分未満だった 4名 1.3%
未 未記入・無効 2名 0.6%

合計 314名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 4名 1.3%
2. 2～3時間未満 3名 1%
3. 1～2時間未満 24名 7.6%
4. 30分～1時間未満 52名 16.6%
5. 30分未満 227名 72.3%
未 未記入・無効 4名 1.3%

合計 314名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 166名
2. インターネットで検索した 78名
3. 参考書を買って調べた 22名
4. 図書館で文献を調べた 28名
5 友だちと話して理解するようにした 79名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

社会と歴史
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

広域選択科目

5. 友だちと話して理解するようにした 79名
6. 先生に質問した 17名
7. 何もしなかった 95名
未 未記入・無効 2名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 138名 43.9%
4. かなりそうだと言える 103名 32.8%
3. どちらとも言えない 53名 16.9%
2. あまりそうとは言えない 14名 4.5%
1. いいえ 6名 1.9%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 314名 100%
評価ポイント平均値 4.12

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 112名 35.7%
4. かなりそうだと言える 94名 29.9%
3. どちらとも言えない 74名 23.6%
2. あまりそうとは言えない 20名 6.4%
1. いいえ 14名 4.5%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 314名 100%
評価ポイント平均値 3.86

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 117名 37.3%
4. かなりそうだと言える 99名 31.5%
3. どちらとも言えない 66名 21%
2. あまりそうとは言えない 22名 7%
1. いいえ 10名 3.2%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 314名 100%
評価ポイント平均値 3.93

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 98名 31.2%
4. かなりそうだと言える 117名 37.3%
3. どちらとも言えない 69名 22%
2. あまりそうとは言えない 17名 5.4%
1. いいえ 11名 3.5%
未 未記入・無効 2名 0.6%

合計 314名 100%
評価ポイント平均値 3.88
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
791 472 59.7%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 173名 36.7% 2. 行政政策学類 80名 16.9%
3. 経済経営学類 106名 22.5% 4. 現代教養コース 4名 0.8%
5. 共生システム理工学類 103名 21.8% 6. 教育学部 2名 0.4%
7. 行政社会学部 3名 0.6% 8. 経済学部 1名 0.2%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 472名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 383名 81.1%
2. ２年 38名 8.1%
3. ３年 29名 6.1%
4. ４年 11名 2.3%
5. ５年以上 10名 2%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 472名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 323名 68.4%
2. 2/3以上出席した 133名 28.2%
3. 半分以上出席した 12名 2.5%
4. 出席は半分未満だった 3名 0.6%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 472名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 6名 1.3%
2. 2～3時間未満 6名 1.3%
3. 1～2時間未満 24名 5.1%
4. 30分～1時間未満 49名 10.4%
5. 30分未満 386名 81.8%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 472名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 198名
2. インターネットで検索した 134名
3. 参考書を買って調べた 17名
4. 図書館で文献を調べた 22名
5 友だちと話して理解するようにした 123名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

自然と技術
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

広域選択科目

5. 友だちと話して理解するようにした 123名
6. 先生に質問した 20名
7. 何もしなかった 174名
未 未記入・無効 0名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 267名 56.6%
4. かなりそうだと言える 150名 31.8%
3. どちらとも言えない 49名 10.4%
2. あまりそうとは言えない 3名 0.6%
1. いいえ 1名 0.2%
未 未記入・無効 2名 0.4%

合計 472名 100%
評価ポイント平均値 4.44

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 241名 51.1%
4. かなりそうだと言える 151名 32%
3. どちらとも言えない 64名 13.6%
2. あまりそうとは言えない 13名 2.8%
1. いいえ 1名 0.2%
未 未記入・無効 2名 0.4%

合計 472名 100%
評価ポイント平均値 4.31

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 244名 51.7%
4. かなりそうだと言える 149名 31.6%
3. どちらとも言えない 65名 13.8%
2. あまりそうとは言えない 10名 2.1%
1. いいえ 2名 0.4%
未 未記入・無効 2名 0.4%

合計 472名 100%
評価ポイント平均値 4.33

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 239名 50.6%
4. かなりそうだと言える 163名 34.5%
3. どちらとも言えない 56名 11.9%
2. あまりそうとは言えない 9名 1.9%
1. いいえ 1名 0.2%
未 未記入・無効 4名 0.8%

合計 472名 100%
評価ポイント平均値 4.35
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
709 597 84.2%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 219名 36.7% 2. 行政政策学類 142名 23.8%
3. 経済経営学類 145名 24.3% 4. 現代教養コース 0名 0%
5. 共生システム理工学類 83名 13.9% 6. 教育学部 6名 1%
7. 行政社会学部 1名 0.2% 8. 経済学部 1名 0.2%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 597名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 572名 95.8%
2. ２年 10名 1.7%
3. ３年 4名 0.7%
4. ４年 0名 0%
5. ５年以上 8名 1.5%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 597名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 422名 70.7%
2. 2/3以上出席した 163名 27.3%
3. 半分以上出席した 8名 1.3%
4. 出席は半分未満だった 1名 0.2%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 597名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 10名 1.7%
2. 2～3時間未満 7名 1.2%
3. 1～2時間未満 19名 3.2%
4. 30分～1時間未満 58名 9.7%
5. 30分未満 500名 83.8%
未 未記入・無効 3名 0.5%

合計 597名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 160名
2. インターネットで検索した 111名
3. 参考書を買って調べた 27名
4. 図書館で文献を調べた 5名
5 友だちと話して理解するようにした 242名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

情報教育科目
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

情報教育科目

5. 友だちと話して理解するようにした 242名
6. 先生に質問した 97名
7. 何もしなかった 249名
未 未記入・無効 2名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 262名 43.9%
4. かなりそうだと言える 205名 34.3%
3. どちらとも言えない 107名 17.9%
2. あまりそうとは言えない 18名 3%
1. いいえ 5名 0.8%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 597名 100%
評価ポイント平均値 4.17

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 244名 40.9%
4. かなりそうだと言える 213名 35.7%
3. どちらとも言えない 112名 18.8%
2. あまりそうとは言えない 22名 3.7%
1. いいえ 6名 1%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 597名 100%
評価ポイント平均値 4.12

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 258名 43.2%
4. かなりそうだと言える 213名 35.7%
3. どちらとも言えない 112名 18.8%
2. あまりそうとは言えない 11名 1.8%
1. いいえ 3名 0.5%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 597名 100%
評価ポイント平均値 4.19

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 238名 39.9%
4. かなりそうだと言える 237名 39.7%
3. どちらとも言えない 100名 16.8%
2. あまりそうとは言えない 19名 3.2%
1. いいえ 2名 0.3%
未 未記入・無効 1名 0.2%

合計 597名 100%
評価ポイント平均値 4.16
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
1141 1068 93.6%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 349名 32.7% 2. 行政政策学類 224名 21%
3. 経済経営学類 280名 26.2% 4. 現代教養コース 1名 0.1%
5. 共生システム理工学類 198名 18.5% 6. 教育学部 9名 0.8%
7. 行政社会学部 3名 0.3% 8. 経済学部 4名 0.4%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 1068名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 896名 83.9%
2. ２年 70名 6.6%
3. ３年 17名 1.6%
4. ４年 61名 5.7%
5. ５年以上 21名 2%
未 未記入・無効 3名 0.3%

合計 1068名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 817名 76.5%
2. 2/3以上出席した 241名 22.6%
3. 半分以上出席した 7名 0.7%
4. 出席は半分未満だった 0名 0%
未 未記入・無効 3名 0.3%

合計 1068名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 41名 3.8%
2. 2～3時間未満 9名 0.8%
3. 1～2時間未満 36名 3.4%
4. 30分～1時間未満 55名 5.1%
5. 30分未満 924名 86.5%
未 未記入・無効 3名 0.3%

合計 1068名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 40名
2. インターネットで検索した 45名
3. 参考書を買って調べた 17名
4. 図書館で文献を調べた 14名
5 友だちと話して理解するようにした 396名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

健康・運動化学実習 スポーツ実習
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

健康・運動科目

5. 友だちと話して理解するようにした 396名
6. 先生に質問した 158名
7. 何もしなかった 612名
未 未記入・無効 9名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 767名 71.8%
4. かなりそうだと言える 201名 18.8%
3. どちらとも言えない 81名 7.6%
2. あまりそうとは言えない 13名 1.2%
1. いいえ 2名 0.2%
未 未記入・無効 4名 0.4%

合計 1068名 100%
評価ポイント平均値 4.61

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 692名 64.8%
4. かなりそうだと言える 247名 23.1%
3. どちらとも言えない 105名 9.8%
2. あまりそうとは言えない 17名 1.6%
1. いいえ 3名 0.3%
未 未記入・無効 4名 0.4%

合計 1068名 100%
評価ポイント平均値 4.51

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 719名 67.3%
4. かなりそうだと言える 228名 21.3%
3. どちらとも言えない 102名 9.6%
2. あまりそうとは言えない 12名 1.1%
1. いいえ 1名 0.1%
未 未記入・無効 6名 0.6%

合計 1068名 100%
評価ポイント平均値 4.56

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 737名 69%
4. かなりそうだと言える 234名 21.9%
3. どちらとも言えない 70名 6.6%
2. あまりそうとは言えない 11名 1%
1. いいえ 2名 0.2%
未 未記入・無効 14名 1.3%

合計 1068名 100%
評価ポイント平均値 4.61
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
3672 2999 81.7%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 884名 29.5% 2. 行政政策学類 652名 21.7%
3. 経済経営学類 807名 26.9% 4. 現代教養コース 0名 0%
5. 共生システム理工学類 597名 19.9% 6. 教育学部 16名 0.5%
7. 行政社会学部 11名 0.4% 8. 経済学部 2名 0.1%
未 未記入・無効 30名 1% 合計 2999名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 1534名 51.2%
2. ２年 1258名 41.9%
3. ３年 101名 3.4%
4. ４年 37名 1.2%
5. ５年以上 33名 1%
未 未記入・無効 36名 1.2%

合計 2999名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 1832名 61.1%
2. 2/3以上出席した 1081名 36%
3. 半分以上出席した 39名 1.3%
4. 出席は半分未満だった 7名 0.2%
未 未記入・無効 40名 1.3%

合計 2999名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 91名 3%
2. 2～3時間未満 256名 8.5%
3. 1～2時間未満 805名 26.8%
4. 30分～1時間未満 884名 29.5%
5. 30分未満 927名 30.9%
未 未記入・無効 36名 1.2%

合計 2999名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 1866名
2. インターネットで検索した 472名
3. 参考書を買って調べた 169名
4. 図書館で文献を調べた 41名
5 友だちと話して理解するようにした 1486名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

英語AⅠ・AⅡ・BⅠ・BⅡ・Ⅰ・Ⅲ・Ⅴ
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

英語

5. 友だちと話して理解するようにした 1486名
6. 先生に質問した 296名
7. 何もしなかった 458名
未 未記入・無効 37名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 1914名 63.8%
4. かなりそうだと言える 760名 25.3%
3. どちらとも言えない 221名 7.4%
2. あまりそうとは言えない 53名 1.8%
1. いいえ 18名 0.6%
未 未記入・無効 33名 1.1%

合計 2999名 100%
評価ポイント平均値 4.52

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 1631名 54.4%
4. かなりそうだと言える 861名 28.7%
3. どちらとも言えない 355名 11.8%
2. あまりそうとは言えない 86名 2.9%
1. いいえ 31名 1%
未 未記入・無効 35名 1.2%

合計 2999名 100%
評価ポイント平均値 4.34

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 1653名 55.1%
4. かなりそうだと言える 876名 29.2%
3. どちらとも言えない 335名 11.2%
2. あまりそうとは言えない 76名 2.5%
1. いいえ 25名 0.8%
未 未記入・無効 34名 1.1%

合計 2999名 100%
評価ポイント平均値 4.37

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 1661名 55.4%
4. かなりそうだと言える 919名 30.6%
3. どちらとも言えない 267名 8.9%
2. あまりそうとは言えない 72名 2.4%
1. いいえ 32名 1.1%
未 未記入・無効 48名 1.6%

合計 2999名 100%
評価ポイント平均値 4.39
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
536 498 92.9%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 144名 28.9% 2. 行政政策学類 134名 26.9%
3. 経済経営学類 110名 22.1% 4. 現代教養コース 3名 0.6%
5. 共生システム理工学類 96名 19.3% 6. 教育学部 8名 1.6%
7. 行政社会学部 1名 0.2% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 2名 0.4% 合計 498名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 408名 81.9%
2. ２年 71名 14.3%
3. ３年 2名 0.4%
4. ４年 2名 0.4%
5. ５年以上 12名 2.4%
未 未記入・無効 3名 0.6%

合計 498名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 366名 73.5%
2. 2/3以上出席した 124名 24.9%
3. 半分以上出席した 3名 0.6%
4. 出席は半分未満だった 1名 0.2%
未 未記入・無効 4名 0.8%

合計 498名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 12名 2.4%
2. 2～3時間未満 37名 7.4%
3. 1～2時間未満 129名 25.9%
4. 30分～1時間未満 208名 41.8%
5. 30分未満 109名 21.9%
未 未記入・無効 3名 0.6%

合計 498名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 402名
2. インターネットで検索した 76名
3. 参考書を買って調べた 57名
4. 図書館で文献を調べた 29名
5 友だちと話して理解するようにした 301名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

ドイツ語
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

非英外国語

5. 友だちと話して理解するようにした 301名
6. 先生に質問した 81名
7. 何もしなかった 31名
未 未記入・無効 5名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 300名 60.2%
4. かなりそうだと言える 139名 27.9%
3. どちらとも言えない 44名 8.8%
2. あまりそうとは言えない 11名 2.2%
1. いいえ 2名 0.4%
未 未記入・無効 2名 0.4%

合計 498名 100%
評価ポイント平均値 4.46

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 267名 53.6%
4. かなりそうだと言える 164名 32.9%
3. どちらとも言えない 54名 10.8%
2. あまりそうとは言えない 9名 1.8%
1. いいえ 2名 0.4%
未 未記入・無効 2名 0.4%

合計 498名 100%
評価ポイント平均値 4.38

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 264名 53%
4. かなりそうだと言える 163名 32.7%
3. どちらとも言えない 60名 12%
2. あまりそうとは言えない 7名 1.4%
1. いいえ 1名 0.2%
未 未記入・無効 3名 0.6%

合計 498名 100%
評価ポイント平均値 4.38

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 261名 52.4%
4. かなりそうだと言える 177名 35.5%
3. どちらとも言えない 46名 9.2%
2. あまりそうとは言えない 8名 1.6%
1. いいえ 3名 0.6%
未 未記入・無効 3名 0.6%

合計 498名 100%
評価ポイント平均値 4.38
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
388 257 66.2%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 88名 34.2% 2. 行政政策学類 34名 13.2%
3. 経済経営学類 67名 26.1% 4. 現代教養コース 0名 0%
5. 共生システム理工学類 63名 24.5% 6. 教育学部 1名 0.4%
7. 行政社会学部 4名 1.6% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 257名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 217名 84.4%
2. ２年 29名 11.3%
3. ３年 2名 0.8%
4. ４年 2名 0.8%
5. ５年以上 5名 2%
未 未記入・無効 2名 0.8%

合計 257名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 201名 78.2%
2. 2/3以上出席した 53名 20.6%
3. 半分以上出席した 3名 1.2%
4. 出席は半分未満だった 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 257名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 4名 1.6%
2. 2～3時間未満 11名 4.3%
3. 1～2時間未満 52名 20.2%
4. 30分～1時間未満 114名 44.4%
5. 30分未満 74名 28.8%
未 未記入・無効 2名 0.8%

合計 257名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 207名
2. インターネットで検索した 6名
3. 参考書を買って調べた 35名
4. 図書館で文献を調べた 9名
5 友だちと話して理解するようにした 125名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

フランス語
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

非英外国語

5. 友だちと話して理解するようにした 125名
6. 先生に質問した 43名
7. 何もしなかった 24名
未 未記入・無効 0名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 151名 58.8%
4. かなりそうだと言える 79名 30.7%
3. どちらとも言えない 23名 8.9%
2. あまりそうとは言えない 4名 1.6%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 257名 100%
評価ポイント平均値 4.47

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 150名 58.4%
4. かなりそうだと言える 76名 29.6%
3. どちらとも言えない 26名 10.1%
2. あまりそうとは言えない 4名 1.6%
1. いいえ 1名 0.4%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 257名 100%
評価ポイント平均値 4.44

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 149名 58%
4. かなりそうだと言える 79名 30.7%
3. どちらとも言えない 25名 9.7%
2. あまりそうとは言えない 3名 1.2%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 1名 0.4%

合計 257名 100%
評価ポイント平均値 4.46

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 148名 57.6%
4. かなりそうだと言える 85名 33.1%
3. どちらとも言えない 20名 7.8%
2. あまりそうとは言えない 4名 1.6%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 257名 100%
評価ポイント平均値 4.47
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
720 685 95.1%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 221名 32.3% 2. 行政政策学類 177名 25.8%
3. 経済経営学類 175名 25.5% 4. 現代教養コース 1名 0.1%
5. 共生システム理工学類 110名 16.1% 6. 教育学部 0名 0%
7. 行政社会学部 1名 0.1% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 685名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 617名 90.1%
2. ２年 55名 8%
3. ３年 10名 1.5%
4. ４年 0名 0%
5. ５年以上 2名 0.3%
未 未記入・無効 1名 0.1%

合計 685名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 530名 77.4%
2. 2/3以上出席した 141名 20.6%
3. 半分以上出席した 8名 1.2%
4. 出席は半分未満だった 1名 0.1%
未 未記入・無効 5名 0.7%

合計 685名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 10名 1.5%
2. 2～3時間未満 39名 5.7%
3. 1～2時間未満 159名 23.2%
4. 30分～1時間未満 268名 39.1%
5. 30分未満 208名 30.4%
未 未記入・無効 1名 0.1%

合計 685名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 500名
2. インターネットで検索した 30名
3. 参考書を買って調べた 36名
4. 図書館で文献を調べた 36名
5 友だちと話して理解するようにした 412名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

中国語
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

非英外国語

5. 友だちと話して理解するようにした 412名
6. 先生に質問した 119名
7. 何もしなかった 63名
未 未記入・無効 2名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 403名 58.8%
4. かなりそうだと言える 213名 31.1%
3. どちらとも言えない 64名 9.3%
2. あまりそうとは言えない 4名 0.6%
1. いいえ 1名 0.1%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 685名 100%
評価ポイント平均値 4.48

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 374名 54.6%
4. かなりそうだと言える 222名 32.4%
3. どちらとも言えない 74名 10.8%
2. あまりそうとは言えない 12名 1.8%
1. いいえ 1名 0.1%
未 未記入・無効 2名 0.3%

合計 685名 100%
評価ポイント平均値 4.40

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 364名 53.1%
4. かなりそうだと言える 242名 35.3%
3. どちらとも言えない 68名 9.9%
2. あまりそうとは言えない 7名 1%
1. いいえ 1名 0.1%
未 未記入・無効 3名 0.4%

合計 685名 100%
評価ポイント平均値 4.41

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 373名 54.5%
4. かなりそうだと言える 245名 35.8%
3. どちらとも言えない 59名 8.6%
2. あまりそうとは言えない 5名 0.7%
1. いいえ 1名 0.1%
未 未記入・無効 2名 0.3%

合計 685名 100%
評価ポイント平均値 4.44
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
107 100 93.5%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 27名 27% 2. 行政政策学類 19名 19%
3. 経済経営学類 39名 39% 4. 現代教養コース 0名 0%
5. 共生システム理工学類 14名 14% 6. 教育学部 1名 1%
7. 行政社会学部 0名 0% 8. 経済学部 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0% 合計 100名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 77名 77%
2. ２年 22名 22%
3. ３年 0名 0%
4. ４年 0名 0%
5. ５年以上 1名 1%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 57名 57%
2. 2/3以上出席した 40名 40%
3. 半分以上出席した 1名 1%
4. 出席は半分未満だった 1名 1%
未 未記入・無効 1名 1%

合計 100名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 1名 1%
2. 2～3時間未満 7名 7%
3. 1～2時間未満 26名 26%
4. 30分～1時間未満 38名 38%
5. 30分未満 28名 28%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 85名
2. インターネットで検索した 3名
3. 参考書を買って調べた 6名
4. 図書館で文献を調べた 2名
5 友だちと話して理解するようにした 63名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

ロシア語
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

分野

非英外国語

5. 友だちと話して理解するようにした 63名
6. 先生に質問した 15名
7. 何もしなかった 3名
未 未記入・無効 0名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 85名 85%
4. かなりそうだと言える 14名 14%
3. どちらとも言えない 1名 1%
2. あまりそうとは言えない 0名 0%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%
評価ポイント平均値 4.84

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 76名 76%
4. かなりそうだと言える 21名 21%
3. どちらとも言えない 3名 3%
2. あまりそうとは言えない 0名 0%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%
評価ポイント平均値 4.73

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 78名 78%
4. かなりそうだと言える 19名 19%
3. どちらとも言えない 3名 3%
2. あまりそうとは言えない 0名 0%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%
評価ポイント平均値 4.75

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 70名 70%
4. かなりそうだと言える 27名 27%
3. どちらとも言えない 3名 3%
2. あまりそうとは言えない 0名 0%
1. いいえ 0名 0%
未 未記入・無効 0名 0%

合計 100名 100%
評価ポイント平均値 4.67
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
12453 10004 80.3%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 2888名 28.9% 2. 行政政策学類 2291名 22.9%
3. 経済経営学類 2764名 27.6% 4. 現代教養コース 82名 0.8%
5. 共生システム理工学類 1845名 18.4% 6. 教育学部 57名 0.6%
7. 行政社会学部 28名 0.3% 8. 経済学部 11名 0.1%
未 未記入・無効 38名 0.4% 合計 10004名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 6765名 67.6%
2. ２年 2601名 26%
3. ３年 258名 2.6%
4. ４年 177名 1.8%
5. ５年以上 127名 1.3%
未 未記入・無効 76名 0.8%

合計 10004名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 6621名 66.2%
2. 2/3以上出席した 3029名 30.3%
3. 半分以上出席した 192名 1.9%
4. 出席は半分未満だった 76名 0.8%
未 未記入・無効 86名 0.9%

合計 10004名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 228名 2.3%
2. 2～3時間未満 416名 4.2%
3. 1～2時間未満 1439名 14.4%
4. 30分～1時間未満 2032名 20.3%
5. 30分未満 5813名 58.1%
未 未記入・無効 76名 0.8%

合計 10004名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 4827名
2. インターネットで検索した 1572名
3. 参考書を買って調べた 517名
4. 図書館で文献を調べた 362名
5 友だちと話して理解するようにした 4109名

学類

共通領域・共通教育

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 4109名
6. 先生に質問した 931名
7. 何もしなかった 2938名
未 未記入・無効 71名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 5741名 57.4%
4. かなりそうだと言える 2861名 28.6%
3. どちらとも言えない 1064名 10.6%
2. あまりそうとは言えない 197名 2%
1. いいえ 86名 0.9%
未 未記入・無効 55名 0.5%

合計 10004名 100%
評価ポイント平均値 4.40

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 5009名 50.1%
4. かなりそうだと言える 3043名 30.4%
3. どちらとも言えない 1488名 14.9%
2. あまりそうとは言えない 292名 2.9%
1. いいえ 111名 1.1%
未 未記入・無効 61名 0.6%

合計 10004名 100%
評価ポイント平均値 4.26

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 5205名 52%
4. かなりそうだと言える 3068名 30.7%
3. どちらとも言えない 1335名 13.3%
2. あまりそうとは言えない 243名 2.4%
1. いいえ 87名 0.9%
未 未記入・無効 66名 0.7%

合計 10004名 100%
評価ポイント平均値 4.31

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 5025名 50.2%
4. かなりそうだと言える 3349名 33.5%
3. どちらとも言えない 1185名 11.8%
2. あまりそうとは言えない 230名 2.3%
1. いいえ 111名 1.1%
未 未記入・無効 104名 1%

合計 10004名 100%
評価ポイント平均値 4.31
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
8101 5505 68.0%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 4530名 82.3% 2. 行政政策学類 212名 3.9%
3. 経済経営学類 42名 0.8% 4. 現代教養コース 68名 1.2%
5. 共生システム理工学類 215名 3.9% 6. 教育学部 21名 0.4%
7. 行政社会学部 0名 0% 8. 経済学部 3名 0.1%
未 未記入・無効 414名 7.5% 合計 5505名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 1056名 19.2%
2. ２年 2298名 41.7%
3. ３年 1774名 32.2%
4. ４年 283名 5.1%
5. ５年以上 63名 1.2%
未 未記入・無効 31名 0.6%

合計 5505名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 3084名 56%
2. 2/3以上出席した 1768名 32.1%
3. 半分以上出席した 189名 3.4%
4. 出席は半分未満だった 25名 0.5%
未 未記入・無効 439名 8%

合計 5505名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 226名 4.1%
2. 2～3時間未満 204名 3.7%
3. 1～2時間未満 517名 9.4%
4. 30分～1時間未満 856名 15.5%
5. 30分未満 3277名 59.5%
未 未記入・無効 425名 7.7%

合計 5505名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 2621名
2. インターネットで検索した 1166名
3. 参考書を買って調べた 242名
4. 図書館で文献を調べた 594名
5 友だちと話して理解するようにした 2084名

学類

人間発達文化学類

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 2084名
6. 先生に質問した 528名
7. 何もしなかった 1314名
未 未記入・無効 418名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 3012名 54.7%
4. かなりそうだと言える 1442名 26.2%
3. どちらとも言えない 536名 9.7%
2. あまりそうとは言えない 75名 1.4%
1. いいえ 26名 0.5%
未 未記入・無効 414名 7.5%

合計 5505名 100%
評価ポイント平均値 4.44

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 2480名 45%
4. かなりそうだと言える 1610名 29.2%
3. どちらとも言えない 781名 14.2%
2. あまりそうとは言えない 175名 3.2%
1. いいえ 43名 0.8%
未 未記入・無効 416名 7.6%

合計 5505名 100%
評価ポイント平均値 4.24

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 2722名 49.4%
4. かなりそうだと言える 1547名 28.1%
3. どちらとも言えない 655名 11.9%
2. あまりそうとは言えない 135名 2.5%
1. いいえ 26名 0.5%
未 未記入・無効 420名 7.6%

合計 5505名 100%
評価ポイント平均値 4.34

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 2582名 46.9%
4. かなりそうだと言える 1665名 30.2%
3. どちらとも言えない 661名 12%
2. あまりそうとは言えない 128名 2.3%
1. いいえ 37名 0.7%
未 未記入・無効 432名 7.8%

合計 5505名 100%
評価ポイント平均値 4.31
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
4278 2216 51.8%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 93名 4.2% 2. 行政政策学類 1861名 84%
3. 経済経営学類 105名 4.7% 4. 現代教養コース 62名 2.8%
5. 共生システム理工学類 65名 2.9% 6. 教育学部 5名 0.2%
7. 行政社会学部 15名 0.7% 8. 経済学部 1名 0%
未 未記入・無効 9名 0.4% 合計 2216名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 447名 20.2%
2. ２年 699名 31.5%
3. ３年 912名 41.2%
4. ４年 110名 5%
5. ５年以上 36名 1.6%
未 未記入・無効 12名 0.5%

合計 2216名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 1108名 50%
2. 2/3以上出席した 829名 37.4%
3. 半分以上出席した 173名 7.8%
4. 出席は半分未満だった 86名 3.9%
未 未記入・無効 20名 0.9%

合計 2216名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 53名 2.4%
2. 2～3時間未満 49名 2.2%
3. 1～2時間未満 174名 7.9%
4. 30分～1時間未満 300名 13.5%
5. 30分未満 1628名 73.5%
未 未記入・無効 12名 0.5%

合計 2216名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 1225名
2. インターネットで検索した 346名
3. 参考書を買って調べた 211名
4. 図書館で文献を調べた 213名
5 友だちと話して理解するようにした 566名

学類

行政政策学類

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 566名
6. 先生に質問した 68名
7. 何もしなかった 701名
未 未記入・無効 15名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 1141名 51.5%
4. かなりそうだと言える 620名 28%
3. どちらとも言えない 292名 13.2%
2. あまりそうとは言えない 91名 4.1%
1. いいえ 43名 1.9%
未 未記入・無効 29名 1.3%

合計 2216名 100%
評価ポイント平均値 4.25

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 941名 42.5%
4. かなりそうだと言える 656名 29.6%
3. どちらとも言えない 409名 18.5%
2. あまりそうとは言えない 120名 5.4%
1. いいえ 59名 2.7%
未 未記入・無効 31名 1.4%

合計 2216名 100%
評価ポイント平均値 4.05

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 1032名 46.6%
4. かなりそうだと言える 619名 27.9%
3. どちらとも言えない 361名 16.3%
2. あまりそうとは言えない 102名 4.6%
1. いいえ 70名 3.2%
未 未記入・無効 32名 1.4%

合計 2216名 100%
評価ポイント平均値 4.12

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 916名 41.3%
4. かなりそうだと言える 691名 31.2%
3. どちらとも言えない 372名 16.8%
2. あまりそうとは言えない 119名 5.4%
1. いいえ 73名 3.3%
未 未記入・無効 45名 2%

合計 2216名 100%
評価ポイント平均値 4.04
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
5026 2713 54.0%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 22名 0.8% 2. 行政政策学類 197名 7.3%
3. 経済経営学類 2380名 87.7% 4. 現代教養コース 73名 2.7%
5. 共生システム理工学類 16名 0.6% 6. 教育学部 2名 0.1%
7. 行政社会学部 4名 0.1% 8. 経済学部 10名 0.4%
未 未記入・無効 9名 0.3% 合計 2713名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 534名 19.7%
2. ２年 749名 27.6%
3. ３年 1253名 46.2%
4. ４年 110名 4.1%
5. ５年以上 53名 2%
未 未記入・無効 14名 0.5%

合計 2713名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 1676名 61.8%
2. 2/3以上出席した 818名 30.2%
3. 半分以上出席した 133名 4.9%
4. 出席は半分未満だった 60名 2.2%
未 未記入・無効 26名 1%

合計 2713名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 63名 2.3%
2. 2～3時間未満 65名 2.4%
3. 1～2時間未満 315名 11.6%
4. 30分～1時間未満 509名 18.8%
5. 30分未満 1747名 64.4%
未 未記入・無効 14名 0.5%

合計 2713名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 1648名
2. インターネットで検索した 359名
3. 参考書を買って調べた 324名
4. 図書館で文献を調べた 152名
5 友だちと話して理解するようにした 913名

学類

経済経営学類

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 913名
6. 先生に質問した 133名
7. 何もしなかった 744名
未 未記入・無効 9名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 1498名 55.2%
4. かなりそうだと言える 766名 28.2%
3. どちらとも言えない 332名 12.2%
2. あまりそうとは言えない 54名 2%
1. いいえ 37名 1.4%
未 未記入・無効 26名 1%

合計 2713名 100%
評価ポイント平均値 4.35

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 1204名 44.4%
4. かなりそうだと言える 830名 30.6%
3. どちらとも言えない 478名 17.6%
2. あまりそうとは言えない 115名 4.2%
1. いいえ 57名 2.1%
未 未記入・無効 29名 1.1%

合計 2713名 100%
評価ポイント平均値 4.12

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 1249名 46%
4. かなりそうだと言える 840名 31%
3. どちらとも言えない 439名 16.2%
2. あまりそうとは言えない 99名 3.6%
1. いいえ 52名 1.9%
未 未記入・無効 34名 1.3%

合計 2713名 100%
評価ポイント平均値 4.17

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 1144名 42.2%
4. かなりそうだと言える 937名 34.5%
3. どちらとも言えない 415名 15.3%
2. あまりそうとは言えない 106名 3.9%
1. いいえ 54名 2%
未 未記入・無効 57名 2.1%

合計 2713名 100%
評価ポイント平均値 4.13
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
1696 1101 64.9%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 1名 0.1% 2. 行政政策学類 0名 0%
3. 経済経営学類 0名 0% 4. 現代教養コース 1088名 98.8%
5. 共生システム理工学類 0名 0% 6. 教育学部 0名 0%
7. 行政社会学部 1名 0.1% 8. 経済学部 1名 0.1%
未 未記入・無効 10名 0.9% 合計 1101名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 376名 34.2%
2. ２年 315名 28.6%
3. ３年 288名 26.2%
4. ４年 85名 7.7%
5. ５年以上 19名 1.8%
未 未記入・無効 18名 1.6%

合計 1101名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 536名 48.7%
2. 2/3以上出席した 432名 39.2%
3. 半分以上出席した 85名 7.7%
4. 出席は半分未満だった 34名 3.1%
未 未記入・無効 14名 1.3%

合計 1101名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 31名 2.8%
2. 2～3時間未満 32名 2.9%
3. 1～2時間未満 123名 11.2%
4. 30分～1時間未満 201名 18.3%
5. 30分未満 696名 63.2%
未 未記入・無効 18名 1.6%

合計 1101名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 610名
2. インターネットで検索した 344名
3. 参考書を買って調べた 116名
4. 図書館で文献を調べた 94名
5 友だちと話して理解するようにした 406名

学類

現代教養コース

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 406名
6. 先生に質問した 67名
7. 何もしなかった 276名
未 未記入・無効 12名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 493名 44.8%
4. かなりそうだと言える 359名 32.6%
3. どちらとも言えない 189名 17.2%
2. あまりそうとは言えない 29名 2.6%
1. いいえ 17名 1.5%
未 未記入・無効 14名 1.3%

合計 1101名 100%
評価ポイント平均値 4.18

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 418名 38%
4. かなりそうだと言える 347名 31.5%
3. どちらとも言えない 258名 23.4%
2. あまりそうとは言えない 46名 4.2%
1. いいえ 14名 1.3%
未 未記入・無効 18名 1.6%

合計 1101名 100%
評価ポイント平均値 4.02

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 450名 40.9%
4. かなりそうだと言える 329名 29.9%
3. どちらとも言えない 231名 21%
2. あまりそうとは言えない 57名 5.2%
1. いいえ 14名 1.3%
未 未記入・無効 20名 1.8%

合計 1101名 100%
評価ポイント平均値 4.06

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 437名 39.7%
4. かなりそうだと言える 348名 31.6%
3. どちらとも言えない 230名 20.9%
2. あまりそうとは言えない 43名 3.9%
1. いいえ 21名 1.9%
未 未記入・無効 22名 2%

合計 1101名 100%
評価ポイント平均値 4.05
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
5171 3417 66.1%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 5名 0.1% 2. 行政政策学類 78名 2.3%
3. 経済経営学類 235名 6.9% 4. 現代教養コース 6名 0.2%
5. 共生システム理工学類 3019名 88.4% 6. 教育学部 18名 0.5%
7. 行政社会学部 1名 0% 8. 経済学部 1名 0%
未 未記入・無効 54名 1.6% 合計 3417名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 498名 14.6%
2. ２年 1652名 48.3%
3. ３年 1048名 30.7%
4. ４年 143名 4.2%
5. ５年以上 50名 1.5%
未 未記入・無効 26名 0.8%

合計 3417名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 2237名 65.5%
2. 2/3以上出席した 887名 26%
3. 半分以上出席した 171名 5%
4. 出席は半分未満だった 53名 1.6%
未 未記入・無効 69名 2%

合計 3417名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 154名 4.5%
2. 2～3時間未満 130名 3.8%
3. 1～2時間未満 419名 12.3%
4. 30分～1時間未満 610名 17.9%
5. 30分未満 2045名 59.8%
未 未記入・無効 59名 1.7%

合計 3417名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 2205名
2. インターネットで検索した 1002名
3. 参考書を買って調べた 268名
4. 図書館で文献を調べた 206名
5 友だちと話して理解するようにした 1234名

学類

共生システム理工学類

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 1234名
6. 先生に質問した 198名
7. 何もしなかった 716名
未 未記入・無効 62名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 1540名 45.1%
4. かなりそうだと言える 1157名 33.9%
3. どちらとも言えない 513名 15%
2. あまりそうとは言えない 95名 2.8%
1. いいえ 44名 1.3%
未 未記入・無効 68名 2%

合計 3417名 100%
評価ポイント平均値 4.21

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 1198名 35.1%
4. かなりそうだと言える 1140名 33.4%
3. どちらとも言えない 741名 21.7%
2. あまりそうとは言えない 199名 5.8%
1. いいえ 70名 2%
未 未記入・無効 69名 2%

合計 3417名 100%
評価ポイント平均値 3.95

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 1282名 37.5%
4. かなりそうだと言える 1170名 34.2%
3. どちらとも言えない 682名 20%
2. あまりそうとは言えない 153名 4.5%
1. いいえ 61名 1.8%
未 未記入・無効 69名 2%

合計 3417名 100%
評価ポイント平均値 4.03

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 1118名 32.7%
4. かなりそうだと言える 1247名 36.5%
3. どちらとも言えない 717名 21%
2. あまりそうとは言えない 170名 5%
1. いいえ 68名 2%
未 未記入・無効 97名 2.8%

合計 3417名 100%
評価ポイント平均値 3.96
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平成21年7月実施

受講者数 回答者数 回答率
24272 14952 61.6%

Ⅰ．
（１） 学部

1. 人間発達文化学類 4651名 31.1% 2. 行政政策学類 2348名 15.7%
3. 経済経営学類 2762名 18.5% 4. 現代教養コース 1297名 8.7%
5. 共生システム理工学類 3315名 22.2% 6. 教育学部 46名 0.3%
7. 行政社会学部 21名 0.1% 8. 経済学部 16名 0.1%
未 未記入・無効 496名 3.3% 合計 14952名 100%

学年（入学してからの年数）
1. １年 2911名 19.5%
2. ２年 5713名 38.2%
3. ３年 5275名 35.3%
4. ４年 731名 4.9%
5. ５年以上 221名 1.5%
未 未記入・無効 101名 0.7%

合計 14952名 100%

Ⅱ．この授業についてあなた自身の取り組みについておたずねします。
（２） この授業にどのくらい出席しましたか。

1. 毎回出席した 8641名 57.8%
2. 2/3以上出席した 4734名 31.7%
3. 半分以上出席した 751名 5%
4. 出席は半分未満だった 258名 1.7%
未 未記入・無効 568名 3.8%

合計 14952名 100%
（３） 授業時間以外にこの授業に関して１回の講義あたり平均してどのくらい予習・復習、あるいは関連の学習をしましたか。

1. 3時間以上 527名 3.5%
2. 2～3時間未満 480名 3.2%
3. 1～2時間未満 1548名 10.4%
4. 30分～1時間未満 2476名 16.6%
5. 30分未満 9393名 62.8%
未 未記入・無効 528名 3.5%

合計 14952名 100%
（４） あなたはこの授業をよく理解するためにどのような努力をしましたか（３つまで回答）。

1. ノートや配付資料を復習した 8309名
2. インターネットで検索した 3220名
3. 参考書を買って調べた 1162名
4. 図書館で文献を調べた 1259名
5 友だちと話して理解するようにした 5204名

学類

専門教育科目

-
担当教員

合計
科目名 ｱﾝｹｰﾄｺｰﾄﾞ

-

5. 友だちと話して理解するようにした 5204名
6. 先生に質問した 995名
7. 何もしなかった 3751名
未 未記入・無効 516名

Ⅲ．この授業及び担当教員に関して、次の（5）～（7）の項目について評価ポイント５～１のいずれかの数字で答え、
その理由をお書きください。

（５） 教員の授業に対する姿勢はよかったですか。
5. はい 7684名 51.4%
4. かなりそうだと言える 4344名 29.1%
3. どちらとも言えない 1862名 12.5%
2. あまりそうとは言えない 344名 2.3%
1. いいえ 167名 1.1%
未 未記入・無効 551名 3.7%

合計 14952名 100%
評価ポイント平均値 4.32

（６） 教育の方法は適切でしたか。
5. はい 6241名 41.7%
4. かなりそうだと言える 4583名 30.7%
3. どちらとも言えない 2667名 17.8%
2. あまりそうとは言えない 655名 4.4%
1. いいえ 243名 1.6%
未 未記入・無効 563名 3.8%

合計 14952名 100%
評価ポイント平均値 4.11

（７） 授業の内容は適切でしたか。
5. はい 6735名 45%
4. かなりそうだと言える 4505名 30.1%
3. どちらとも言えない 2368名 15.8%
2. あまりそうとは言えない 546名 3.7%
1. いいえ 223名 1.5%
未 未記入・無効 575名 3.8%

合計 14952名 100%
評価ポイント平均値 4.18

Ⅳ．総合的にみてこの授業に満足しましたか？評価ポイント５～１のいずれかの数字でお答えください。
（８） その他、この授業に関する感想・要望・意見、教育環境の改善点等を書いてください。

5. はい 6197名 41.4%
4. かなりそうだと言える 4888名 32.7%
3. どちらとも言えない 2395名 16%
2. あまりそうとは言えない 566名 3.8%
1. いいえ 253名 1.7%
未 未記入・無効 653名 4.4%

合計 14952名 100%
評価ポイント平均値 4.13
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人間発達文化学類専門科目相関係数 行政政策学類・行政社会学部専門科目相関係数

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
Ⅳ総合
満足度

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
Ⅳ総合
満足度

(5）姿勢 1.00 (5）姿勢 1.00
(6)方法 0.73 1.00 (6)方法 0.79 1.00
(７)内容 0.67 0.74 1.00 (７)内容 0.74 0.80 1.00

0.72 0.76 0.76 1.00 0.71 0.76 0.77 1.00

経済経営学類・経済学部相関係数 現代教養コース科目相関係数

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
Ⅳ総合
満足度

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
Ⅳ総合
満足度

(5）姿勢 1.00 (5）姿勢 1.00
(6)方法 0.77 1.00 (6)方法 0.74 1.00
(７)内容 0.71 0.76 1.00 (７)内容 0.69 0.77 1.00

0.69 0.73 0.71 1.00 0.67 0.71 0.69 1.00

共生システム理工専門科目相関係数 共通領域・共通教育科目相関係数

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
Ⅳ総合
満足度

(5）姿勢 (6)方法 (７)内容
(8)総合
満足度

(5）姿勢 1.00 (5）姿勢 1.00
(6)方法 0.75 1.00 (6)方法 0.71 1.00
(７)内容 0.73 0.77 1.00 (７)内容 0.65 0.71 1.00

0.70 0.74 0.73 1.00 0.68 0.72 0.71 1.00

未記入のアンケートデータも表に反映されています。

(8)総合満足度

(8)総合満足度 (8)総合満足度

(8)総合満足度 (8)総合満足度

(8)総合満足度

平成２０年１月実施『教育改善のための学生アンケート』相関係数表

簡易版

平成２１年度実施『教育改善のための学生アンケート』相関係数表

前期平成２１年７月実施
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